

湖头条

红色美景井冈山

赵毅平

在火热的七月,落日熔金之时,作为一名老共产党员,我与信阳高中 70 余名党员一起,来到了早已向往的“中国革命的摇篮”——井冈山,接受红色洗礼和党性教育。井冈山的红色美景又一次直抵心灵的彼岸,让我与同志们一起徜徉在井冈山革命斗争的历史长河和红军传奇故事之中。

悠扬的红军歌曲,音韵此起彼伏。虽已傍晚,夕阳仍金光无限。我们怀着崇敬的心情缓缓走进由纪念馆、雕塑像、碑林和纪念碑组成的井冈山革命烈士陵园,在毛泽东、朱德、陈毅等先烈们的雕塑前,我们凝视仰望,表达无限的敬仰。83 位革命先烈遗像和近万名革命烈士名册前,我们敬献花篮鞠躬表达深深的哀思。新老党员庄严宣誓,我作为领誓人带领新老老党员重温入党誓词。

黄洋界周围的高山深谷蜿蜒起伏,给人以险峻雄伟之感。一眼望去,如同翻腾的汪洋大海,呈现出群山奔涌,白云腾谷的万千气象。站在黄洋界哨口,仿佛听到了隆隆的炮声和战士的冲锋号及呐喊声。“党的创新理论进基层”之“中国特色社会主义理论和中国梦教育”主题宣讲活动和“不忘初心,牢记使命”诗歌朗诵会在此庄严举行。学习革命先烈,继承光荣传统,不忘初心,牢记使命,永远听党话,跟党走,为实现几代共产党人的梦想而不懈奋斗的誓言铭记于心。

清晨,日出山尖如万龙戏珠,奇态百出。此刻,伫立于巍巍井冈山,回想起十年前与 24 期中青班同学一起身临大井朱老旧居,坐在伟人看书批阅文件的

“读书石”上,站在伟人检阅红军操练的“常青树”下,深深领会到领袖善于学习,勇于实践的品质。在朱毛会师广场和纪念馆,聆听井冈先烈惊天动地、可歌可泣的赞歌;茅坪八角楼前,学唱《八角楼的灯光》,仿佛又看到毛主席办公时那长夜不灭的八角楼的灯光;朱毛小道上,同志们沿着当年挑粮的山间小路,艰难向上跋涉,体验当年的艰辛。

纪念馆里、大巴车上、井冈山道路上和山水间,总是能聆听到这片革命摇篮神奇土地上的传奇故事。遥想毛泽东、朱德、陈毅、袁文才、王佐等革命先烈的英雄故事,真的无法超脱和宁静。习总书记曾三上井冈山,将井冈山精神凝练成的四句话:坚定执着追理想,实事求是闯新路,艰苦奋斗攻难关,依靠群众得胜利。

啊!井冈山,那属于人民的井冈山,与有着共同红色基因的大别山一样,每一个景点都是红色的美景和红色的资源。她是一座丰碑,永远屹立在我们心中,就像每一个从井冈山出发和归来的人一样……

啊!大别山和大别山下的信阳这片土地,与井冈山一样,传承着红色基因,有太多红色美景和红色基因,我们要精心呵护开发,这是我们的荣耀,也是我们的责任。

大别山与井冈山相比,地理环境、历史背景、人文形态不同,但红军的故事、红色的基因、优良的传统和革命的理想是一脉相承的。为了明天的信阳红色旅游发展和魅力建设,我们有理由而不懈奋斗,有情怀而心花怒放,有责任而不忘初心,继续前进!

香一瓣

好一片绿水青山

江岸

很多作家朋友到了中牟县,都会饱蘸深情,妙笔生花,情不自禁地讴歌雁鸣湖的幽美、黄河的雄浑,凭吊官渡古战场的豪迈、孔子回车处的宽厚,怀想列子御风的飘逸、潘安容貌的俊秀,赞美现代化的汽车产业园、绿博园,感叹时尚的华谊电影小镇、方特游乐园,我却对郑州牟山湿地公园情有独钟,将目光和雅兴聚焦在这一片神奇的水山上。

中牟县座落在平原上,城外原本没有山。东汉献帝建安五年,曹操和袁绍在此处进行官渡之战,双方修筑了庞大高耸的土山,互相对峙。这些在战争中建筑的防御工事经过岁月的洗礼,顽强地遗存下来,被后人称为“牟山”。明朝正德十年,《中牟县志·山川》修订,其中记载:“牟山,在县治北五里,高十余丈,延数十里。”大概是牟山上有过不少古墓的缘故,抗日战争以前,当地老百姓把牟山称为“老冢”。当时,在中牟民间还广泛流传着这样的民谣:“正月十六上老家,上过老家腰不痛。”正月十六这天,附近的老百姓都纷纷放下手中的活计,涌到牟山,踏青寻春,尽兴畅游,无比愉悦。抗战期间,为了抵挡日军的长驱直入,国民党政府悍然炸开黄河花园口堤坝,浩瀚的黄河之水果然来自天上一,滚滚一路东去,牟山因此被冲毁,以致消失。

“从山阴道上行,山川自相应发,使人应接不暇。”《世说新语》的这句对牟山的描述,让后世的中牟人只能心向往之,而无缘得见之。如今,在县城以北,一座巍然屹立的新牟山让中牟人欣喜地目睹了它俊俏的容颜。

郑州牟山湿地公园位于郑州与开封的中间区域,南依中牟县城,西望郑州文创园,东临官渡组团。牟山山体主峰海拔为 153 米,高度为 75 米;在蜿蜒数里的山体上,还建有高度分别为 25 米、30 米、45 米的三座配峰;整座山系连绵起伏,颇有重峦叠嶂的气势。山下,清阳湖、■泽湖、南溪湖呈品字型分布,波光潋滟,水色清奇。这些山峰,都是人工堆建起来的,而堆山的材料,除了建筑垃圾,都是平地挖湖产生的泥土。公园集生态水利、景观水利、水生态治理、农业灌溉、观光旅游、休闲娱乐、城市景观营造为一体,凭借“大山大水”的特色,为郑汴区域提供了超大尺度的公众休闲绿地。公园内绿化配套工程完备,主要以乡土树种为主,其中乔木类 7 万余棵,灌木类 12 万余棵。特色植物游赏区有盆景园、月季园、牡丹园、榴香园、凤台荷香等园区;同时融合了休闲活动需求,有雪松草坪、观澜广场、儿童乐园、迷踪栈道等游憩区。建成以后,已然成为郑州东部“城市之肺”。作为 2018 年中牟县政府十件重点民生实事之一,这个号称“世界最大的城市湿地公园”——郑州牟山湿地公园于 4 月 28 日开园迎客。

唐代大诗人刘禹锡在《陋室铭》中这样写道:“山不在高,有仙则名;水不在深,有龙则灵。”在这片如今寸土寸金的土地上,曾经留下了许多古代圣人先贤的足迹。公园中展现的中牟地区历史文化,有牟山天

境、回车台、御风台、曹公台、列子寓言园、团沙广场等景点,让人徜徉在历史的长河中,顿生思古之幽情。相传,孔子周游列国,途经此地,遭遇小儿于路中以石筑城为戏,不肯让路。其中一个顽童,以“只有车绕城,而无城让车”之说质难孔子。孔子躬拜这个顽童为师,率弟子绕“城”而过,将一个宽厚待人、虚心好学的美丽传说留诸后世。列子御风而行的飘逸,曹公以弱胜强的豪迈……都能让历史的烟尘激荡起强烈的声音,在心头敲响。

也许是职业习惯使然,每到一个城市,我便暗自留心这个地方的绿地、园林、花园,闲暇之余,就会迫不及待地去走一走,看一看,体验一下。倘若这个城市有穿城而过的河流,或者镶嵌一汪明珠式的碧水,岸边铺就地毯式的碧草绿树繁花,掩映一条宽窄不等的健身步道,就喜不自胜了。更奢望城市中有一座山,不必太高大,不应太雕琢,但就在下榻的旅馆附近,随时可以登山。这样的城市在北方毕竟不多,南方就比较寻常了。最典型的莫过于桂林,城中有山,山中有城,象鼻山、叠彩山、伏波山、老人山、独秀峰……星罗棋布,点缀城间,美不胜收。诗人贺敬之曾这样歌颂:“云中的神呵,雾中的仙,神姿仙态桂林的山!”可惜的是,这些山峰果然如神似仙一样,不肯降尊纡贵,大多只能仰视、膜拜,不容近袭、攀登。印象中,南京城里有一座紫金山,济南城里有一座英雄山,温州城里有一座华盖山,是修筑了登山便道的,发现之后,简直喜出望外了。相比于“朱雀桥边野草花,乌衣巷口夕阳斜”的香艳秦淮河、“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”的清幽大明湖、“两岸罗衣扑鼻香,银钗照日如霜刃”的旖旎瓯江,这些城中的山更让我欣慰。茶余饭后,爬上山去,尽兴地在山上转一圈儿,再下得山来,一身的透汗,别提多惬意了。

孔子曾登东山而小鲁,登泰山而小天下;我却恍然有了一种登牟山而小天下的感觉。民谚有云:牛皮不是吹的,火车不是推的,泰山不是堆的。泰山再雄伟险峻,只不过是大自然鬼斧神工的杰作;既便雄踞全球山峰之首的珠穆朗玛峰,也只不过是地球造山运动的结果。而牟山,就是靠中牟人的英明决策,靠中牟人的远见卓识,靠中牟人的大智大勇,由一块块碎砖烂瓦,一车车钢筋混凝土,一铲铲泥巴土块,硬生生地堆积出来的。因为见惯不惊,我可以不为名山大川或高耸、或险峻、或秀美而激动,但我必须为牟山的“胸中有丘壑、平地起惊雷”式的崛起、矗立而折腰,而倾倒,而五体投地。

古有愚公移山、精卫填海,成为中华先民不屈不挠、改造自然的精神象征;今有中牟人挖湖、堆山,虽然与移山、填海是截然相反的工程,其意义却异曲同工,殊途同归,令人敬佩,堪为当代愚公和精卫。

在郑州牟山湿地公园这一叶城市之间巨大的“肺”中,畅快地呼吸着新鲜空气,贪婪地吞咽着负氧离子,大快朵颐,酣畅淋漓,顿时让我觉得,在中牟定居,做一个中牟人,该是多么幸福和快乐啊!

诗品时空

中秋月

冯玥瑛

今夜,我仰望天空
月光如一瓷易碎的青花
扑入怀里,划破记忆
生出一些温暖的疼

很想用八月的风
织一张网,网住我的亲人
围坐在身边,剥开大石榴
吃着香甜的月饼,笑声郁郁葱葱
此时的中秋,应该走向高潮
借几颗星星

插入你今晚的梦境
一定有三月的杨柳林
还有你漫过草尖的口哨声
年轻的我,盯着两只飞舞的蝴蝶
你看,这多像是爱情

还是和桂子相约吧
拥一怀花香入梦
梦里,有雨中的小巷
和你温馨的笑容
月光,一片片,落在心上

相聚

王定众

站在太湖桥上遥望
苏州敞开的臂膀
园林绿化的城市
拱翠长廊

太湖西山 相聚同窗
名吃三白 肥蟹飘香

斟满的口子窖
还是儿时的亲情味道

端起装满回忆的杯
把往事一饮而下
欢乐的笑语在杯里荡漾
醉了今生也醉了诗行

